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Arbeitsblatt: Produktelimination, Deckungsbeitragsrechnung
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Welches Produkt muss aus dem Produktionsprogramm genommen werden?

DieTharingische Elektroartikel GmbH steckt in Absatzschwierigkeiten.Von der Geschitts-.
leitung werden MaBnahmen zurVerkaufsiérderung eingeleitet. Nach der Uberprifung des
Produktionsprogramms wurde auch die Elimination mehrerer Produkte vurgt.sa:hla_:;wn. :
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a) Entscheiden Sie, welches Produkt aus dem Produk‘uonsprogramm herauszunenmen IST.

" b)Wie wirkt sich die Elimination auf den monatlichen Gewinn aus?

¢) Nennen Sie Tatbesténde, die trotz eines negativen Deckungsbeltrags gegen die Ehmmatlon gine
Produkts aus dem Gesamtprogramm sprechen kbnnten.
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Die GroBe OHG produziert in ihrem Werk in Homburg
die Notebooks puriiccss O7 uns Princess O9. Die KLR liefert fur
den vergangenen Monat folgende Zahlen:

Produktions- und Absatzmenge 300 St. 400 St.
Barverkaufspreis je Stick 500,00 €| 750,00¢€
Variable Kosten je Stick 160,00 €| 505,00 <
Fixe Kosten des Werkes 150.000,00 €

1. Berechne den Deckungsbeitrag je Erzeugnis und
insgesamt flr den letzten Monat.

2. Ermittle das Betriebsergebnis flr den vergangenen
Monat.

3. Bei welchem Gesamtumsatz wiirde die GroBe OHG
den Break-Even-Point erreichen?
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536 Die Baustoll-GmbH stellt in einem Zweigwerk Wandfliesen in 4 unterschiediichen Qualitéts

537

538

A, B, C und D her. Aufgrund der starken Konkurrenz auf dem Baustoffmarkt will die Bausto
GmibH durch eine aktive Prefspolitik ihren Marktanteil verteldigen. Die hierzu erforderliche
Daten gollen mithilfe der Deckungsbeitragsrechnuny ermitielt werdean.

_Fiir den Monat April lagen folgende Angaben vor:

I Fliese A | Fliese B | Fliese C | Fliese D | insgesamt
Famurspuu jeStick | 220€ | 245€ | 310€ | 380€

variable Stlickkosten 1,50 € 190 € 265 € 320 € ;
] fixe Kosten insgesamt 286.000,00 €
| Absatzmengen in Stick | ‘80000 | 110000 | 145000 | 65000 |

1. Berechnen Sie das Betriebsergebnis des Monais April fir die abgeselslen Mengen.

2. Bestimmen Sie die Stiickdeckungsbeitrige und geben Sie aulgrund dieser Zahlen eine Rang
folge der erfolgreichen” und der ,weniger erfolgreichen” Fliesensorien an, .

3. Ermitteln Sie die (kurdfristige) Pretsuntergrenze (wgl. S, 465) fiir jede Fliesensorte.

4, Zur Verbesserung der Erfolgssituation und zum Abbau freier Kapazitdten plant die Unter
nahmensleitong rusbizlich eine Bodenfliese mit monatlich 40000 Stick zu produzieren
Disse Fliese wiirde zusétzlich 26,000,00 € fixe Kosten und 2,05 € variable Stiickkosten ver:
ursachen. Sle liefle sich ru ainem Preis von 2,65 € je Stick absetzen. Lohnt sich fiir das
Unternehmen die Erweiterung der Produltion?

In einem Zwelgwerk der ELMO-AG werden clektrische Helglifter in 4 unterschiedlichen Aus-
fiihrungen (HL L HL @I, HL I, HL 1V) gefertigl.

Far den zurtckliegenden Monat wurden folgende Daten enmnittelt:

HL1 HLTII HLIIT HL IV insgesami
Verkaufspreis 45,00 € 36,00 € 54,00 € 62,00 €
variable Stiickkostsn 24,75 € 21,00 € 30,50 € 35,10 €
fine Kosten insgesamt 82.500,00 €
| Absatzmenge in Stiick 3200 850 1450 | 1200 | . _l

1, Berechnen Sie den Betriebserfolg hir den betreffenden Monat.

2. Bestimmen Sie die Stickdeckungsheitrage je Kostentrdger sowie die Prefsunterdrenzen (vgl.
5. 465). :

3. Zur Verbesserung der schlechten Absatzsituation bei dem Kostentriger HL 11 plant die
Unternehmensleitung aine Preissenkung um 35 %.
a) Leistet dieser Kostenirdger dann noch einen Beitrag zur Deckung der fixen Kosten?
b) Durch diese MaBinahme steigt der Absatz im kommenden Monat wn 40 % (die Absatz-
gituation aocll bel den anderen Kostentrigern als konstant angenommen werden).
Wie wirkt sich diese Sleigerung cuf den Belniebserfolg ausd

Die Bauelamente-AG stelll In ainem Zwelgwerk genormte Fenster aus Aluminium mit Dop-
pelverglasung her. Der Wetihewerb zwingt zur Festsetzung des Verkaulspraises auf 750,00 € je
Fenster. Die fechnische Kapazitdt betrligt 300 Fenster je Monat; sie ist rurzeit zu 70 % ausge-
lagtet. Daz Untarmehmen ermittalt die varlablen Stickkosten mit 400,00 € je Fenster und die
fixen Kosten mit 80.000,00 € je Monat.

Werfen Sie diese Situation hinsichilich des Stickdeckungsbelirags, der Preisuntergrenze (vygl

. &. 465) und des Betriebserfolgs aus.
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